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Ce e de făcutu? 
„Vaterland" din Viena publică de 

câtăva vreme o serie de articuli, în cari 
unu membru protestantă alu legislativei 
ungare analiseză în chipu câtu se póté 
de praeticu proiectele bisericesci-politice 
ale guvernului. 

în nrulu seu 268 din 30 Septembre 
fóea vienesă publică unu articula, care 
analiseză proiectulu de lege despre eser-
ciţiulu libera alu religimil. 

Lipsa de spaţii ne concede, să re-
producemu din articululu acesta numai 
următorele : 

„Suntemu deplinu convinşi, că ade-
vëratulu scopu alu legii a fostu tocmai 
numai acela: nu de a da unei mâni 
de secte noue superflue putinţa de a 
esista, ci de a răpi libertatea pe căi 
ascunse, ori dacă le place mai tare cu-
vîntulu, pe căi de ocolire celoru ce esistă 
deja de vécurî, şi de a le sugruma sub 
pretextulu frumosu sunătoriu de „suve
ranitate a statului ungurescă". 

„Pe căi ascunse şi de ocolire di-
cemu noi, pentru că adevărată că îşi dau 
aer ulii, ca şi cum legea s'ar aduce numai 
în favorulu unoru secte, cari eventualii 
s'ar forma de aci încolo, dar textulu 
întregii alu ei e de aşa, câtu elu in ori 
care momentü se póté aplica ori căreia 
dintre bisericele esistente. 

„Rugămă pe binevoitoriulu ceti-
toriu, să fie cu luare aminte la ur
mătorele : 

„§. 9. hotăresce, că „confesiunile 

recunoscute prin lege, (aşa dar nu numai 
cele ce se voru recunósce numai pe vi-
itoriu,) îşi potu câştiga case numai pe 
sama bisericeloru şi a instituteloru de 
istrucţiune, de educaţiune şi de binefa
cere, ér moşii îşî potu câştiga numai 
atâtea, câte suntu de lipsă pentru în
fiinţarea acelora şi pentru cimiteriu. 
Prin acesta li-s'a luatu dreptulu de a 
posede vre-o avere imobilă pentru scopuri 
bisericesci, scolastice şi culturale, cu mo
tivarea, că confesiunile capitalele de 
lipsă spre scopurile acestea le potu 
eloca în hârtii de valóre; eră prote
stanţii întocmai ca şi catolicii poşedu 
până acuma o mulţime de averi imobile, 
a căroru veniţii este dedicatu scopuri-
loru amintite. 

„§. 12 hotăresce, ca păstoriulu su-
fletescu şi antistele comunei bisericesci 
(la catolici nici nu suntu de ceşti din 
urmă) póté să fie numai unulu, care e 
cive alu statului ungurescă, dispune de 
folosinţa deplină a drepturiloră sale ci
vile şi politice, şi în contra căruia din 
punctulă de vedere alu conduitei mo
rale şi politice nu se pote face nici o 
escepţionare. Dar óre cine póté să fie 
unu păstoria sufletescu forte bună, fără 
ca p. es. să aibă dreptulu electorală 
pasivă ; asta mi-se pare, că între altele 
eschide la catolici delà păstorirea sufle-
teloru unu şiru întregu de preoţi călu
gări. Ér câtă de uşoră va fi „a face 
escepţionare" împotriva conduitei po
litice a unui păstoria sufletescu, — asta, 
de cumva arborii întru adeveră voră 

cresce până în ceriu, o voru esperia de
stula de curêndu într'unu chipu de totit 
simţită protestanţii şi catolicii; cu atâta mai 
vîrtosu, fiindă că §. 15 dispune, că 
ună atare individă la cererea ministrului 
are să fie delăturatu din oficiulu sèu, la 
din contră respectiva comună bisericescă 
se va desfiinţa. 

„Totă aşa de periculosă este şi 
o altă dispuseţiune a aceluia-şi para-
grafă, în virtutea căreia păstoria sufle
tescu şi autiste alu comunei bisericesci 
póté să fie numai unulă, care şî-a câ
ştigată cualificaţiunea în Ungaria. Dar 
protestanţii au o mulţime de stipendii 
teologice, cari suntu legate de condi-
ţiunea., ca respectivulu să studieze în 
străinătate, în lena, Göttingen etc. — 
óre aceştia voru fi incapabili de a primi 
in Ungaria o staţiune, ori dóra voru 
omenii să facă silă intenţiuniloră funda-
toriloră, pe cari dóra ministrulu în § 
20 — adeverată că numai în contra 
comuneloru — le apără? 

„§. 16. hotăresce: Ori care schim
bare de persóne pentru aprobarea um
plerii din nou a oficiului are să se no
tifice ministrului, carele pe temeiulu 
uneia din căuşele înşirate mai la délu 
póté să denege aprobarea acesta. 

„Ce se face astfelă din dreptulu 
alegerii libere, ce-lă aă comunele, ce 
din ori care dreptă de denumire, dacă 
se lasă la dispuseţiunea bunei plăceri 
şi a rafineriei bureaucratice „a face escep-
ţionări" şi a fi acusatoru şi judecătoria 
într'o persona? 

Feuilleton. 
Ce e tactulu? 
Scumpă Léna! 

Adecă vrei să înveţi delà mine. Scii 
tu, că dorinţa asta e puţină măguli tore pentru 
mine? Ga şi cum aşi fi o matróna vene-
randă. Cu tóte acestea îţi servescu bucurosă 
ori şi cândă. 

Veî sä sciï, ce e tactulu? 
înainte de tóte o delicateţă a inimei 

pentru totă, ce e decentă, şi darulă de a 
Înţelege simţemintele altora, de a se lăpeda 
de sine fără de a se dejosi. Tactulù e în
născută, dar omulă şi-lă póté şi însuşi. Formele 
nóstre sociale, ori câtă de fără valóre şi de 
altă parte ori câtă de rafinate s'ar páré ele, 
totuşi aă o causă mal adâncă de cum s'ar 
paré la o privire pe dë-asupra. Ele suntă 
probe neîncetate de ale lăpedării de sine în 
favorulă tuturora şi ală singuraticilor^, ba 
Incâtva deprinderi neîncetate de ale Iubirii 
deaprópelul, şi dacă le sevârşimă în sensulă 
acesta, printr'însele ne câştigămă forte multe 
merite înaintea lui Dumnedeă. 

Este o deprindere a iubirii deapropeluî, 

dacă-ţi dai silinţa de a fi prevenitóre, dacă 
te îndestulescl cu ceea ce e mai neînsemnată, 
şi cedezi altuia, ceea ce este mai bună. Aşa 
leal tu spre pildă din blidă bucata cea mai 
mică şi mai slabă, iţi infrînezi pofta de a 
grăi, chiară şi dacă ai sei, să spuni ună 
iucru forte cuminte ori forte frumosă, şi 
asculţi cu răbdare şi băgare de samă la po
vestirea cea lungă şi neinteresantă a veci
nului delà masă, şi acesta o faci, pentru ca 
să-lă cruţi de consciinţa durerosă, că flecăria 
lui ţî-a fostă molesta, ori că elă este ună 
povestitoriă slabă. 

Dumnedeă poftesce delà noi numai 
atâta, ca să iubimă pe deaprópele nostru ca 
pe noî inşi-ne. Societatea pretinde, ca noî 
să-lă preferimû noue inşi-ne, să-î aplicămă 
mal multă considerare şi Iubire, de câtă 
suntemă îndreptăţiţi a ne concede nóue inşi-ne. 
Lumea în legile sale este mai severă decâtă 
Dumnedeă. Ea pretinde jertfe grele, mari, 
muite şi neîncetate delà cei ce voră să o 
mulţămescă, şi în schimbă nu-I recompenseză 
fără celă multă cu lauda: Omulă acesta 
scie, cum să se porte. Şi acésta n id nu e 
laudă, căci dóra nu avemă voe de a alege, 
trebue să lncrămă aşa şi nu altcum, să ne 
jertfimă şi să ne lăpedămă de noi inşi-ne, 

dacă nu voimă să ne atragemă osînda de 
esilare din cercurile civilisate, osînda ne-
milosă: Omulă acesta nu se scie purta. 

Am fostă invitată şi eă şi bărbatula 
meă la masă dimpreună cu o societate nu-
merosă într'o casă de frunte şi bogată. Dómna 
casei este o femee harnică şi forte amabilă. 
Ea pentru a onora într'unu chipă deosebită 
pe ospeţii sëi, a pusă spre folosinţă ună 
servită forte scumpă de cristală. Cândă 
servitoriulă începu a oferi ospeţiloră păhărele, 
ună domnă cuprinsă prea tare cu conversaţia 
împinse cu mâna braţulă servitoriului, şi 
zuruindă cădu întregă serviţulă de cristală 
şi se făcu totă hírbe. 

î ţ i poţi închipui perplexitatea, ce-lă eu-
prinse pe sermanulă, cândă privirile tuturora 
se îndreptară asupra lui. Iţi poţi închipui 
şi situaţia dómneí casei, care nu numai vëdu 
odorulă mesei sale sfărîmată, ci avea acum 
să-lă mal întocuéscâ în pripă cu altuia, pentru 
ca prânzulă să nu fie conturbată de locă. 
Altă femee ar fi aruncată o privire indignată 
asupra nefericitului ori celă puţină ar fi lă
sată, să urmeze o pausă de tăcere perplexă. 
Dar ea nu a făcutu aşa, ci ridicându-şl ochii 
cel blândji linişti pe toţi ceîalalţî, ér pe ne-
fericitulă acela îlă scusă dicendă: „Câtă d e 
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„Celu maî interesanţii — adevăraţii 
că nu pentru protestanţi, dar pentru ca-

, tolicï — este §. 17, care sunăastfelu: 
„Nicî o diregëtorie şi nicî unu individu, 
care stă afară de societatea statului un
gurescă, nu póte să fie capulu biseri
cescü ori patronulu unei confesiuni (esi-
stente în Ungaria), şi confesiunea nu 
póte fi în nicî o atîrnare bisericescă, fie 
ea de ori ce felu, delà o deregëtorie 
estraneă, delà o societate religiosă 
(estraneă) orï delà unu шсіішій estraneă." 

„Cetitoriulul naîvu îî este iertată 
a se gândi aci la reuniunea „Gustav 
Adolph", la Alliance israelite orï la 
ţarulu tuturoru Ruşiloru, — dar nóue 
ni-se pare, că aci nu este ïertatu a uïta 
pe Papa şi organismulu universalii alu 
catoliciloru, deşi „Bismarck-ulu nostru" 
într'o di a declarată, că Papa nu e 
unu „capu estraneu", — dar ce le pasă 
de asta Bismarckiloru noştri? Adevë-
ratu că eî la începută sigură voră nega, 
că prin legea acésta s'ar atinge confe
siunile deja esistente; înse chiaru ne
garea acésta este o dovadă nouă a mo
dului aleşuitoriu, în care portă guver
nulă lupta. 

„în legea acésta nicăiri nu se spune, 
că acestea se referescu numaî la con
fesiunile şi comunele religiöse, cari 
numaî în viitoriă se voră constitui ; dim
potrivă întregă legea sună aşa de vagă, 
câtă ea în fiesce care momentu se póte 
aplica împotriva ori căreia dintre bise
ricele, cari esistă deja acum. Şi asta 
se cuprinde şi în intenţiunea legisla
torului, care voesce să dea confesiuniloră 
celoră nóue acele-şi drepturi, cari le aă 
cele vechi, ceea ce în casulă de faţă 
va să (ţică în modă practică : ceea ce 
nu vre elu să le dea celoră nóue, aceea 
vre să o subtragă şi celoră vechi. Dacă 
elă nu are intenţiunea acésta, atunci 
nu-şî pricepe opulă sëu propriu şi este 
inconsecuentă, de óre ce elă pe Jidovi 
îî „recipieză" pentru a îndeplini „ega
litatea de drepturi", şi cu aceea-şi ră

suflare creeză alte secte, a cărora po-
siţie ar fi mal desavantajosă de cum a 
fostă óre cândă a Jidoviloră. 

„Că acésta aşa este, a fostă con
tele Csáky destulă de neprecaută a o 
trăda în § 6 ală proiectului seă, carele 
sună astfelă : „Dispuseţiunile acelea ale 
legiloră, cari se referescă la catolicii 
de rită latină şi grecescă, la reformaţi, 
evangelici, la orientalii sêrbï şi români, 
la unitari şi israeliţi, se manţină, întru 
câtu ele nu contraqjicu dispuseţimiloru 
legii présente." — Dar comisiunile aă 
fostă destulă de viclene, ca să omită 
cele subtrase de noï, ér dreptă com
pensare să nu amintescă nici cu ună 
cuvîntă în textulu statorita definitivă în 
casa deputaţiloră, că legea acésta are 
să se referescă numai la confesiunile 
acelea, cari se voru forma şi voru fi 
recunoscute pe viitoriă ; ba din consecinţa, 
cu care textulă acesta în capitululu alu 
II-lea — grăesce totă numaî în gene
rală despre „confesiunile recunoscute prin 
lege", se vede intenţiunea de a-şî crea 
în legea acésta ună mănunchiă juridică, 
cu ajutoriulu căruia protenstantismulă, 
catolicismulă, biserica grecescă şi cea 
jidovescă să fie degradate la niveauulă 
Nazareniloră, ceea ce sigură se va şi 
întîmplă. Este o contrabandă legislatorică 
aceea, ce făptuesce guvernulu; — elu 
de o cam dată se face, (dar se feresce 
a o spune acésta macara şi numaî cu 
ună cuvîntă!) — ca şi cum ar voi, ca 
legea cea nouă să se aplice numaî con
fesiuniloră celoră nóue; — înse după 
ce va posede elu odată litera sancţionată, 
atunci voră urma şi celealalte, şi vii-
toriulă va arëta, că nicî ună îuristăpe 
lume nu va pute eă dovedescă din legea 
acésta, că ea nu s'ar puté aplica chiaru 
cu acela-şî dreptă confesiuniloră celoră 
vechî — întocmai ca şi celoră nóue." 

Acestea le-amă reprodusă din „Va
terland". 

Cândă stămu şi gândimu asupra 
desastreloră, cari reformele liberale ale 

guvernului şi în specială legea despre 
eserciţiulu liberă ală religiunii le voru 
aduce creştinismului, şi maî adaugemă 
la ele încă şi desastrele, cari le voru 
aduce ele némuluï nostru, nu putemă 
să nu ne îngrozimă. 

Şi proiectulă l'a primitü în gene
rala şi casa magnaţiloră în şedinţa de 
îeri cu maioritate de unu votu. 

Vedemă, cum catolicii îşi daă si
linţă de a se organisa şi de a se îm
potrivi porţiloră iadului. 

Ér noï stămu cu manile în sină. 

Revistă bisericescă. 
Din Patr ie . 

Delà conferinţa episcopescă convo
cată pe 27 1. tr. în Budapesta dintre 
prelaţii noştri a lipsită numai II. Sa Dr. 
Victoră Mihályi, care pe atunci se afla 
in visitaţiune canonică în părţile Haţegului. 

Raportulă comisiunii pentru regu-
larea congrueî recomandă conscrierea 
veniteloră după modalitatea propusă de 
Samassa şi Timon. Conferinţa a predată 
raportulă spre studiare uneî nóue comi-
siunî compuse din archiepiscopulă Csăszka, 
din episcopii Schuster (Vată), Mesz-
lényi (Sătmară), Firczák (Muncaciă) şi 
abatele delà muntele Panonieî Fehér 
Ipoly. Acésta comisiune a şi ţinută în 
28 1. tr. o consultare în cestiunea con
grue!, despre ce va relata în proxima 
conferinţă episcopescă. 

Celă maî actuală obiectă ală con
ferinţei a fostă atitudinea episcopatului 
în politica bisericescă. Primatele Va
szary a comunicata raportulă, ce l'a fă
cută Papei după votarea din 21 Iuniă, 
pe cum şi respunsulă Papeî, care cu du
rere ïea raportulă spre sciinţă şi în
demnă episcopatulă la luptă perseve-
rantă. De ună „ tolerări posse" nici 
vorbă nu-î în scripta papală. Episcopii 
Hidassy şi Schopper şi-aă esprimată re
gretele, că primatele numaî aşa târdiă 
le comunică scripta papală venită în Iuliă. 

uşoră se sparge sticla şi noroculü !" La 
unu semnu alù ei neobservată de nimeni 
altuia aduse servitoriulă îndată altă servită, 
şi prânzulă s'a continuată, ca şi cum nu s'ar 
fi întîmplată nimica. Dómna casei a fostă 
cu tactă. 

Ună servitoriă purtândă blidulă cu mân
carea în jurulă mesei pe la ospeţl petézà 
dantelele preţiose ale uneî domne tinere. 
Ea nu se înspăimîntă, nu se manie, nu se 
ridică de pe scaună, nu provocă atenţiunea 
celoră de faţă, ci pe neobservate ascunde 
prin vre o apucătura isteţă pata, şi negrijea 
servitoriului nu superă pe nimeni altuia. 
Acesta e tactă. 

Am vedută deunăzi pe o masă într 'una 
buchetă de flori aplicată o şedulă şi am ce
tită pe ea cuvintele: „Aicî nu se clevetesce!" 
Asta a fostă o vătămare dură a tactului. 
Observarea acésta a dovedită anume, că 
dómna caseï a privită de posibilă, ca ospeţiî 
eî să clevetescă, şi totodată a dovedită şi 
aceea, că dómna casei nu scie să împedece 
la masa sa într'altă chipă mai gingaşă cle-
vetetele eventuale. 

Suntă omenî, cari şi numaî cu fiinţa 
loră de faţa alungă din societate ori ce lucru 
necuviinciosă şi ori ce libertinajă, câtă ni
meni nu cuteză a se purta necioplită ori ne
cuviinciosă. Ba înrîurinţă cea bună a câte 
unui omă se impune celoralalţi, chiaru şi 
după ce elă a părăsită societatea loră. 

Mal alesă chemarea femeiloră şi fete-
loră este a face în societate imposibilă ori 
ce necuviinţă. Tactulă şi consciinţa le în
vaţă, cum să sevârşescă ele lucrulă acesta 
îu modulă celă mal gingaşă. De cumva este 
în cel de faţă lécû de cultură a inimei, eî 
vrendă nevrendă voră trebui să se supună 
acestei forţe blânde. 

Cercă a îndrepta cu dragoste slăbiciu
nile altora, dar să apari, ca şi cum nici nu 
le-ai fi băgată în samă. Nu preferi pe aceia, 
cari îţi suntă mal plăcuţi ori î ţ i suntă în
rudiţi. Vedî, de povestesce fiesce cui despre 
lucruri de acelea, cari îlă intereseză, ori 
prin amintirea cărora reputaţiunea şi vadji 
lui să crescă înaintea celoră de faţă. Fii 
umilită, cândă espriml părerile tale, învaţă 
a tace la timpă potrivită, împedecă cu grije 
gingaşă ori ce lucru, ce ar puté să turbure 
pe alţii ori să le causeze durere ori să-î 
vateme, şi mai alesă ori ce lucru pecătosă, 
deprinde o desevârşită stăpânire de tine, fii 
liniştită, sigură în presentarea ta, umilită, 
înse fără slăbiciune, plină de dignitate, înse 
fără de sumeţie. Dacă vel observa tóte 
acestea, atunci vel fi vrednică de lauda de 
a fi o fată cu tactă. Acestea ţi-se pară a 
fi pretensiunl multe şi grele, dar te vel con
vinge despre contrariulă, îndată ce te vel 
apuca în chipă seriosă de esecutarea pro
blemei de a pune mal îndërëptu pornirile 
tale proprii, îndată ce vel începe a-ţl cultiva 

inima în sensulâ precepteloră înţelepte şi 
pline de dragoste ale religiunii creştine. 

Adevëratà că tactulă une ori pretinde 
jertfe materiale mari. Aşa cunoscă eă o 
domnă tineră, carea nu trăia chiaru în cine 
scie ce îmbelşugare, dar a respinsă o moşte
nire bogată, carea i-a venită pe neaşteptate, 
şi a respins'o, de óre ce î-a lăsat'o prin testa
mente ună omă tineră, care trăise o viaţă 
de fluturelă, şi ea nu voia deci, să se facă 
de vorbă. 

Védesd lipsă de tactă, dacă aî la tine 
visită şi atunci deschid^ şi cetesci epistole. 
Chiară şi scirile cele mal urgente, cari se 
cuprindă în epistolă, te îndreptăţescă la ce
tirea eî numai aşa, dacă-ţl cel permisiune 
delà ospeţi. E r ă aceştia aşteptă atunci, ca 
tu să arunci numai o privire preste cuprin-
sulă epistolei, şi de cumva împrejurări deo
sebite nu-ţi impună tăcere, ai să le spui pe 
scurtă cuprinsulă ei ori celă puţină numele 
scriitoriului. 

Tactulă pretinde, ca tu să nu te înfă
ţişezi în societăţi publice în haine de jale. 
Acestea cu velulă loră celă lungă spună 
deja, că durerea doresce să se ascundă dina
intea lumii. Dacă îmbrăcată în haine de 
acestea întru amintirea lubiţiloră tëï re
posât! ai întră deci într 'o societate veselă 
ori într 'una locală publică de petrecere, 
prin acésta al vëdi o inimă nesimţitore, svîn-
turată şi egoistă. Cândă omeni îmbrăcaţi îu 
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Primatele s'a scusatu, c& fiindu episcopii 
preste vară la băl, nu a sperată, că se 
voră aduna la conferinţă, chiară şi dacă 
ar fi fostă conchemaţl. 

Se snsţine, că primatele nicî acum 
nu ar fi convocată conferinţa episcopescă, 
dacă nu ar fi fostu urgitată delà Roma. 

Episcopatulă va înainta o represen-
taţiune la Monarchulă rugându-lu, să nu 
sancţioneze legile inimice bisericei, şi va 
face şi alţi paşi spre a paralisa planu
rile guvernului. Vomă vedé. 

R o m a . 
Sfinţia Sa Leonu XIII prin unu de

cretă din Iuliu a. c. pe Armenii catolici 
cari până acum eraă supuşi episcopiei 
latine din Smyrna, i-a supusă pentru tot
deuna patriarchului armenescă din Con-
stantinopolu. Decretulă papală a pro
dusă o nespusă bucurie între Armenii ca
tolici. Diarulă protestantă „LevantHerald" 
dice, că acésta dispuseţiune înţeleptă 
a Papei este dovadă evidentă despre vo
inţa firmă a S. Scaună de a susţine pri
vilegiile şi obiceiurile bisericei orientale. 

Franţa . 
Discursurile delà Chateaudun, în 

cari s'a esprimată dorinţa reconciliării 
între republică şi biserică, se vede, că 
nu aă remasă singurele semne ale îm
păcării multă dorite. La desvëlirea din 
30 Sept. a monumentului ridicată in 
Bruyères în onórea celebrului medică 
militară Villemain, fiindă de faţă şi mi
nistrulă de agricultură Viger, vicariulă 
generală alu episcopului de St. Dié Pa 
întimpinată cu o vorbire, în care a disă : 
„Noi respectândă votulă universala şi 
ţinendă la înveţătura Pontificelui accep
tant în modă loiala instituţiunile în vi-
góre." Apoi a accentuată iubirea de pa
trie a poporaţiunii catolice. Ministrulă 
mulţăminda vicariuluî a declarată, că 
regimul ù este hotărîtă a respecta tote 
confesiunile, şi nu va uita, că catolicii 
représenta maioritatea Franţei. 

Renumitulă rectoră ală universităţii 
catolice din Paris Msgr. d'Hulst publi-
cândă o broşură despre momentele din 
urmă ale decedatului conte de Paris scrie 
în introducere, că legitimiştii numai cn 
ajutoriulă poporului francesă îşi potă 
validita principiulă cu privire la mo
narchia ereditară, de présente înse na
ţiunea francesă ţine la republică, care 
formă de guvernare, ori cum s'ar fi in
trodusă ea, are condiţiunile legalităţii, şi 
astfelă cetăţenii îi suntă datori cu su
punere, în sensulă acesta sună şi în-
veţăturile date de S. Scaună Apostolică. 

Revistă politică. 
Afaceri interne . 

Casa de susă a ţinută şedinţă în 
29 Septembre, cândă s'a cetită decretulă 
regelui, prin care fostulă vicepreşedinte 
ală casei magnaţii oră este numită de 
preşedinte ala acelei case. Noulă pre
şedinte a fostă felicitată de cătră cardi-
nalulă Schlauch. Apoi s'a hotărîtă, ca 
proiectele bisericesci-politice, ce mai re-
staă, să se pertracteze încependă din 3 
Octobre, şi anume în ordinea următore 
1. despre libertatea de cultă, 2. despre 
recepţiunea Jidoviloră, 3. despre reli-
giunea prunciloră şi 4. despre matri-
culele de stată. 

La desbaterea generală a budgetului în 
delegaţiunea austriacă referentulă Dumba, 
luândă în consideraţiune cele dise de mi
nistrulă de esterne cu privire la Ro
mânia, îşi esprimă speranţa, că relaţiu
nile amicabile între monarchia nostră şi 
între România voră rëmâné şi pe viitoria 
neconturbate, şi propune a se vota în
credere ministrului Kálnoky, ceea ce o 
şi făcură toţi delegaţii afară de Pacak. 

Delegatulă Pacak -dice, că cheltuelile 
militare apasă preste mesura clasa agricolă 
şi industrială a poporului. Aceste chel-
tueli le aduce cu sine numai întreita 
alianţă. întrebă, că după ce s'aă votata 
pentru înarmare cele 100 de milióne cerute 

de ministrulă Baner, terminat'aă óre? 
Apoi ocupându-se de cestiunea de na
ţionalitate în armată poftesce, ca în 
academiile şi institutele militare din Bo-
emia limba cehă să fie respectată şi 
propusă ca şi cea magiară în Ungaria, 
auctorităţile militare din Boemia să co
respundă cu cele civile în limba cehă, şi 
voluntariloră să le fie iertată a depune 
esamenulă de ofiţeră în limba cehă. 

Ministrulă de rasboiă br. Krieg-
hammer declară faţă de Pacak, că în ar
mată nu se face deosebire de confesiune 
şi naţionalitate. 

în comisiunea pentru afacerile esterne 
a delegaţiunii ungare contele Kálnoky a 
declarată, că a cerută din Bucuresci deslu
şiri cu privire la cărţile scolastice T 

la cari s'aă provocată Apponyi şi 
Berzeviczy în cestiunea română. Una 
din acele cărţi s'a tipărită în 1867, 
dară de atunci a apărută în mai multe 
ediţiuni şi s'a emendatä. Ce privesce 
cartele, despre cari se susţine, că sub 
numele de România cuprindă şi comita
tele ardelene, acelea nu suntă îndreptate 
în contra Austro-Ungariei, de-órece ele 
cuprindă şi Besarabia şi Macedonia, cu 
unu cuvîntă tote provinţele locuite de 
Români. O altă carte, care sufere de 
neesactităţi şi se folosesce în şcolele 
medii din România, a promisă ministe-
riulă de culte, că o va schimba în cu-
rendă. Ce privesce carta presentată în 
ultima şedinţă, nu e constatată, că s'ar 
folosi în şcolă, dară ministeriulă română 
va cerca şi eventuală o va delătura. 
Comisiunea cu mulţămită a luată spre 
sciinţa declaraţiunea ministrului. 

A urmată apoi proiectulă de ra
portă alu comisiunii cetită de referen
tulă Max Falk. 

In şedinţa publică din I a c a de
legaţiunii austriace delegatulă Dr. Kaftan 
nefiindă mulţămită cu raportulă despre 
afacerile interne a disă, că în anii din 
urmă s'a desvoltată în Europa o anu
mită caricatură a păcii şi răsboiului, 

doliu întră în societate, ei facă asupra óme-
nilorü o impresiune durerosă şi măhnitore, 
carea formeză o contrafacere batétóre la ochi 
faţă cu voea cea bună a adunării. Dór pu
ţini voră fi aceia, în ală cărora cercă fa
miliară mórtea nu a făcută vre o spărturi 
durerosă. Omeniloră privirea unei haine de 
doliu le este o renoire a ranel şi provocă 
într'înşil simţuiă antipatiei faţă cu mania de 
plăceri a celei ce Îmbrăcată In doliă se în-
fiţişezâ în societatea loră. 

Puţină tactă ai védi, daci Imbricaţi 
în haine de colóre deschişi aï face visite de 
condolenţi. Privirea acestora haine pentru 
Cel ce jilescă pare ci le spune fări lécü de 
cruţare, ci obida loră nu afli resunetă în 
inimile altora. De aceea nici la mmormîntirl 
nu se portă nici haine pestriţe şi de colóre 
deschisă şi nici pene şi flori. 

Aci îmi permită a mai face o obser
vare. Ara băgată adese ori de samă necu
viinţa, ce o comită unii ómen! petrecendă 
între flecarii pe mortă la gropi. Asta dove-
desce lipsi de evlavie şi de crescere deodati. 
A îngropa pe cei morţi este o fapti de mi
lostenie, dar nici decum atunci, cândă noi 
lnsoţimă mortulă, pentru ca să paradămă cu 
hainele nóstre cele frumóse, şi nici atunci, 
cândă in calea acésta ne petrecemă flecărindă 
despre totu felulă de lucruri, până şi despre 
celă mortă şi despre familia lui. în cântări 
sfinte şi în rugăciuni să sevârşimu fapta 

acésta de milostenie. De rugăciunile nóstre 
sigură are lipsă celă mortă, şi în locă de a 
flecari mai cuviinciosű este deci a se ruga 
macara in taini cu astfelă de prilejuri. 

Unii susţină, ci superioritatea spirituală 
se manifestă printr'o deprindere necurmaţi 
a stăpânirii de sine, cândă adecă nu vedimă 
nici ună sentimentă, nici nu rtdemă nici nu 
plângemă. Adeverată că manifestările prea 
vioi ale sentimenteloră totdeuna suntă ne-
frumóse şi necioplite; dar spre ce scopă a 
dată Dumnedeă omului o inimi susceptibilă, 
dacă elă are să se porte asemenea unei pă
puşi lipsite de simţire ? Cuvintele lui Talley-
rand, ci omului i-s'a dată darulă graiului, 
pentru ca să-şi ascundă cugetele, si română 
o axiomi a diplomaţiloră. Adeverată iubire 
a deaprópelui, umilinţă plină de dignitate, 
amabilitate firésci să te însoţescă pretutindenea, 
fie chiară şi într'o molesta visiti de cuviinţa, 
ori tn cerculă prietineloră. 

Dar amicabilitatea să nu o confundi cu 
intimitatea. Sciă, că nu vei saluta tu mal 
întâia pe ună domnă. Dar demnităţii tale 
nu-i va detrage intru nimica, dacă vel saluta 
pe ună prietină bătrână ală familie! vóstre, 
mai înainte de ce şi-ar ridica elă paăria. 
Dór tu în ochii lui nu eşti alta fără 
numaî fiica prietinului său. Bătrâniloră o 
considerare inocenţi de felulă acesta le cade 
forte bine. Dar in caşuri de acestea damele 
tinere arare erî nimerescă tactulă potrivită. 

Posiţia socială, oficiulă, vrîsta, relaţiunile mal 
apropiate ori mai depărtate cu familia loră 
ori cu ei inşi-şl schimba regulele severe ale 
formei, ba une ori o chiară desfiinţeză, dar 
totdeuna numai forma. 

O îndatinare a dameloră tinere forte 
lipsiţi de tactă este interesulă faţă cu în-
ttmplările de pe stradi. Nu înţelegă aci pe 
acelea, cari óre întregi petrecu în feréstrá 
şi descoperă prin acésta lenea sa şi golătatea 
spiritului său. Dór pe acestea nici odată nu 
le privesce tactulă şi buna cuviinţă. înţelegă 
pe acelea, cărora le place a se posta din 
cândă în cândă la feréstri ori după gardine. 
Le-aşi întreba : Dar nu sciţi, să vă ocupaţi ? 
Nu are nimeni lipsă de ajutoriulă vostru? 
Nu puteţi cumva să uşuraţi altuia sarcina, 
carea prea îlă apasă? Şi chiară şi dacă 
datorinţă nu vă dicteză mal multă nimica 
afară de ceea ce aţi sevârşită deja, chiară 
şi daci niciirl nu mai lipsesce nici ună na
sture şi nici o împunsături de acă, totuşi 
mai întrebă: De ce nu folosiţi timpulă spre 
îmbogăţirea sciinţel vóstre, de ce nu învăţaţi 
óre ce în vremea aceea, carea o perdeţl? 
Cine e acela, care pote si фс& vre odată, 
că are sciinţa prea mulţi? Ceea ce e cle
vetirea pentru limbă, aceea este pentru ochi 
şi pentru inimi interesulă de întîmplările de 
pe stradi: amîndouă petézi sufletulă şi tragă 
spiritulă delà cele nobile şi înalte josă In 
pulvere şi în noroiă. 
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adecă pacea înarmată, pacea putredă. 
O atare pace ruineză poporulu, şi numai 
Germania trage folosü din ea, aperându-şî 
cu oşti austriace şi italiene Elsaţia şi 
Lotaringia. O alianţă cu Rusia ar fi 
cu multă maî avantajosă pentru Austria, 
căcî să-şî aducă aminte Austria, câtu de 
bine i-a prinsu în 1849 alianţa rusescă. 
Apoi ocupându-se de România a djsă, 
că procesulu Memorandului delà Cluşu a 
strica tu forte mul tu prestijului întregei 
monarchii, şi Magiarii, cari şi-au elup-
tatu drepturile cu preţulu de atâta sânge, 
de totu eurendíí au uitatü, că numai 
acea naţiune merită libertatea, care re-
specteză şi libertatea altoru naţiuni. 
Preşedintele Chlumetzky nu i-a permisu, 
să continue a vorbi despre tema acesta. 
Dr. Kaftan trecêndu la afacerile din 
Boemia declară, că până cându nu se 
respecteză drepturile Cehiloru, dînsulu nu 
pote vota încredere ministrului de esterne. 

Pacak dice la adresa ministrului de 
esterne, că dacă raporturile faţă de tote 
statele suntu câtu se pote de bune, atunci 
pentru ce nu dispună desarmarea? pice, 
că Cehii pretindă independinţă ca şi 
Magiarii între marginile imperiului. Si
tuaţia va fi tristă în imperiă, până cândă 
nu se reguleză cestiunea dreptului publică 
boemă. Şi Ungaria s'a administrată cu 
stări escepţionale şi temniţe, pe capulă 
Magiariloru s'a trimisă Haynau, pe a 
Cehiloru Thun, şi pe cum aă închiată 
pace cu Magiarii, aşa se voră împăca cu 
Cehii, căci cu temniţele nu se pote face 
politică. 

Kálnoky reflectândă la imputările 
lui Kaftan şi Pacak djce, că ei aducă 
înainte totă lucruri, la cari s'a respunsă 
deja. я 

In şedinţele publice ale delegaţiunii 
ungare s'a desbătută în 2 a c. raportulă 
pentru afacerile esterne, în 3 raportulă 
despre marină şi finanţe, în 4 a c . ra
portulă ministeriului de răsboiă şi ală 
comisiuniï de patru. 

în şedinţa din 3 a c. a casei de 
susă s'a începută desbaterea generală 

De închiare voia să-ţi scria óre ce 
despre aceea, cum ai să te porţi faţă cu 
domni. 

Nu e adeverată, că réserva cuviinciosă 
a unei fete faţă cu ei constă în ună felu de 
respingere superbă, cu care le place unora 
dame a strîmba din naşă asupra domniloră 
tineri şi a povesti cu prietinele totă felulă 
despre ei pentru a arëta, că ei le suntă in
diferenţi, dar a se simţi nespusă de vătemate, 
îndată ce domnii aceştia cu tote acestea nu 
se topescă formală în atenţiuni nesfârşite şi 
în probe umilite de răbdare. 

Tote acestea vedescă lipsă de tactă şi 
nu servescu spre a te face plăcută şi stimată. 
Bărbaţii serioşi şi nobili se întorcă delà o 
astfelă de damicelă şi-i aplică pedépsa cea 
mai simţită pentru vanitatea ei, adecă 
o trecă cu vederea. Poţi să fii amabilă, fără 
ca să-ţi uiţi de locă de demnitatea ta. Pur
tarea să-ţi fie nesilita şi firescă, dar impu-
nëtore de respectă. înse stimă şi respectă 
câştigă numai ună omă cu caractérü vrednică ; 
virtute şi curăţenie suntă lezătura, de care 
se frângă valurile patimiloră, şi preste cari 
nici talazurile cele mai mari şi mai selbatice 
ale perversităţii nu potu să trecă. 

Te salută gata spre ori şi ce serviţiă 
prietinescă a ta 

Anuţă. 

despre liberală eserciţiă ală religiunii. 
Primulă oratoră a fostă episcopulă la
tină de Oradea mare, cardinalulă Schlauch. 
Elă în o cuvîntare elocuentă combate fal-
sulă liberalismă, care a provocată ne-
mulţămiri şi a resturnată ordulă socială 
în statele europene. Reformele guver
nului şi în specială libërulu eserciţiă alu 
religiunii, duce la nereligiositate şi la 
ateismă, cei mai mari inimici ai statului. 
Legi, cari nu se unescă cu datinele po
porului, cu modulă lui de cugetare, cu 
postulatele sale morale, cum suntă cele 
presentate de guvernă, legi, cari nu ră
sară — aşa djcêndu — din o lipsă sim
ţită, saă nu suplinescă ună defectă în 
adeveră esistentă, atarl legi saă remână 
neeficaci saă devină chiară periculóse, 
căci aă natură de a provoca. Legile 
acestea sgudue temeliile de 800 de ani, 
pe cari se baseză organismulă religiosă, 
morală şi politică ală Ungariei. întrebaţi 
poporulu, care îşi îubesce patria şi tra-
diţiunile, dacă voesce elă reformele re
ligiöse, şi veţi afla, că elă nu le voesce. 
Oratorulă nu primesce proiectulă. 

Fostulă ministru Csáky Albin, pă
rintele nefericiteloră reforme bisericesc!, 
le află acestea de necesare şi le reco
mandă spre primire. 

Patriarchulă sesbescă G. Brancovici 
фсе, că proiectulă din cestiune devenindă 
lege produce numai confusiuni, fără a 
aduce cuiva vre ună folosă, pentru aceea 
nu-lă primesce nici în generală. 

Superintendentele Szász Károly dice, 
că în generală primesce proiectulă, servindă 
elă spre întărirea unităţii naţionale. Nu 
póté primi înse secţiunea a 3-a a pro
iectului, care face posibilă neconfesio-
nalitatea, care este una cu irreligiositatea. 

Episcopulă gr. or. română I. Me-
ţiană <fice,

 c ă proiectulă din cestiune pro-
moveză irreligiositatea, va démoralisa so
cietatea, şi nu îuţelege, pentru ce să se 
promoveze acesta şi prin lege. Respinge 
proiectulă. Episcopulă delà Caransebeşă 
N. Popea spune guvernului, că poporulă 
nu vre să scie de legea, care tinde a 
sancţiona nereligiositatea şi neconfesio-
nalitatea. 

Ministrulă Eötvös Loránd aperă pro
iectulă, care ţintesce a face posibilă, ca fiecare 
cetăţenă să urmeze religiunea, care-I place. 

în contra proiectului aă mai vorbită 
conţii Szápáry István şi Széchenyi Imre, 
eră pentru elă contele Keglevich István, 
care avertiseză episcopatulă, să nu se 
pună în calea progresului. 

Desbaterile s'aă amânată pe Vineri 
în 5 1. c. 

Italia. 
Poporulu italiană, despoiată de averea 

sa prin sistemulă de guvernare numită 
liberală, în multe ţinuturi a ajunsă la 
desperare şi scăparea şi-o caută în anar-
chismu şi revoluţiune formală. în Si-
cilia mişcările revoluţionare s'aă începută 
din noă prin furturi, răpiri, aprinderi şi 
ciocniri sângerose cu organele sigurităţii 
publice. între poporă se împartă mii 
de foi volante, in cari se provocă la in-
cendiuri. Mai nu trece di, în care să 
nu fie prefăcute în cenuşe superedificatele 
şi pădurile mariloră proprietari, şi tăciu-

I narii suntă ţerani lipsiţi, cari pe cale* 

acesta voescă a-şi rësbuna asupra ace
lora, despre cari credă, că îi despóie. 

în oraşele siciliane poliţia a con
fiscată mai multe bombe şi a dată de 
urmele unei conspiraţiuni, care se dirige 
din Roma. Acesta este aşa dară resulta-
tulu stăriloră escepţionale. întorcerea la 
biserică ar puté salva statuia italiană 
din miseria actuală, dară de acesta nu 
voru să scie liberalii îngrăşaţi prin esploa-
tarea neumană a poporului. 

Corea . 
Scirile cele mai noue spună, că 

armata chinesă s'ar fi retrasă din Corea, 
şi astfelă câmpulă de bătae s'a strămu
tată în China. Cassa armatei şi vistieria 
statului se asigură, că ar fi eshauriate. 
Nemulţumirea între Chinesî este mare, şi 
o revoluţiune nu este imposibilă. Lui 
„New-York Herald" i-se telegrafeză din 
Shangai, că armata chinesă concentrată 
în apropiarea rîuluî Yalu s'ar fi revoltată. 
Soldaţii aă frântă armele şi aă deşertată. 

Iaponia a chemată sub arme şi ré
serva gardei imperiale. Armata iaponesă 
a trecută din Corea în China şi înain-
teză spre Peking. 

Corespondate. 
Ţara Haţegului, la finea Iul Sept. n. 1894. 

Onorată Redacţiune 1 
în dilele acestea s'a dusă în deplinire 

in ţinutulă nostru ună actă, care a impri
mată în inimile credincioşiloră noştri o mare 
bucurie, ce va rëmâné pururea tn inimile 
acestea. Acesta actă a fostă sfinţirea bise
ricel din Gârnesci. 

Cu ocasiunea acesta amă avută feri
cirea de a saluta în mijloculă nostru pe 
preaiubitulă nostru Episeopă II. Sa Vietor 
Mihályi. 

în puţine cuvinte voia spune ceva despre 
biserica din Cârnescl. Acesta e cea mai 
frumosă biserică din totă ţinutulă. Zeloşii 
credincioşi sub conducerea bravului preotă 
Romulă Bărbescu, deşi sëracï, totuşi aă ri
dicată lui Dumnedeă o casă vrednică de 
nemărginita lui maiestate. De 22 ani adu-
nândă cruceriă lângă cruceriă In fine aă 
dusă în deplinire aceea, ce ei atâta aă do
rită, în anii ultimi lângă turnulă principală 
aă ridicată încă dóue turnurele, cari atâta 
de frumosă împodobescă acesta sfîntă lo
cuinţă. Merită totă lauda preotulă Băr
bescu, care cu dreptă cuvîntă póté àice: 
„Rlvna casei tale m'a mâncată." Ună aju
toriă neobosită a avută pe primariulă Moise 
Htcă, pe curatorulă Ianus Hlcă, pe Ianus 
Frenţescu şi în fine totă poporulă. 

La rugarea vrednicului poporă Ilustri-
tatea Sa a binevoită a veni spre a o consacra. 
Consacrarea s'a dusă în deplinire Duminecă 
în 23 Septembre. Ilustritatea Sa a venită 
cu trăsura preste Caransebeşă, trecendă 
preste muntele Marmor. Totă calea înce-
pendă delà Băuţare până la Cârnescî se póté 
cu dreptă cuvîntă numi o cale triumfală. 
Cu atâta bucurie a întimpinată poporulă pe 
iubitulă seă părinte, câtă revederea şi Iu
birea Archipăstoriulul şi a turmei scotea la
crimi din ochi. 

La Băuţariulă inferioră a fostă întim
pinată de o mulţime de poporă în frunte cu 
preoţii loră, unde O. D. Romulă Raca l'a 
salutată cu o cuvîntare plină de iubire. De 
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acolo l'aû însoţita călăreţi până la Marmor. 
In Marmor l'ait întimpinatu călăreţi din Zeïcanï 

cari Гай însoţitu până la Grădisce, odinioră 
Ulpia Traiană. Acolo l'a întimpinatu popo
rulu acelui districtü în frunte cu M. O. D. 
Avelű Popu Bociată protopopulu acelui di
strictü, care prin o frumosă cuvîntare şî-a 
esprimatü bucuria de a puté vedé pe prea-
îubitulă Archipăstoriu. De acolo l'aü înso
ţitu pe Ilustritatea Sa o cetă de preste 40 
de călăreţi, înaintea cărora mergea primarulu 
Cârnesciloră cu unu stindardu albastru. 

La Cârnescï s'a ridicatu o portă t r ium
fală, pe care era scrisă: Bine e cuvintatu, 
celu ce vine întru numele Domnului. E r 
de-asupra atîrnaă stindarde în colorile 
papale albă-aîbastru. Aci l'a întimpinatu 
totă clerulă din districtulă vicarială în 
frunte cu Reverendissimulă dnă Vicariu 
ală Haţegului Ioană Ianza, toţi în ornate bi
sericesc!. La bineventarea domnului Vi-
cariă Ilustritatea Sa arespunsă în termini plini 
de Iubire esprimându-ş! bucuria pentru drago
stea şi alipirea, ce clerulă şi poporulă ÎI arată. 

De aci Episcopulă îmbrăcată în palia, 
cu mitra pe capă şi cu băţulă pastorală în 
mană a înaintată până la biserică, unde l'a 
aşteptată vredniculă preotă Bărbescu în or
nate cu crucea în mână. într 'o cuvîn
tare plină de dragoste şi bucurie preotulă 
a mulţămită Episcopului pentru bunătatea 
aretată în totdeuna şi pentru bunăvoinţa 
de a osteni până la acesta comună depărtată 
de scaunulă episcopescă. 

Aci apoi înt rândă în biserică s'a ţinută 
inseratulă şi mânecatulă, şi totodată s'aă fă
cută acţiunile pregătitore la consacrare. Eră 
Duminecă a celebrată Ilustritatea Sa sftnta 
liturgie, sub care s'a îndeplinită consacrarea, 
e ră în cava din mijlocă s'aă aşedată moşte 
de ale sfmţiloră martiri Valentiă, Victoriană 
şi Vitale. Eră după Evangelie Ilustritatea 
Sa a ţinută o prea frumosă predică. 

în totă decursulăse rviţiulul şi ală festi
vităţii, pe cum şi la primire s'aă dată mal 
multe salve. După aceea a fostă prânză co
mună în şcolă. 

La înălţarea festivităţiloră a contribuită 
multă M. O. D. Aronă Papiü profesoră de 
cântă din Blaşă, care prin melodiósa-í vóce a 
ridicatu multă piulă simţemîntă ală poporului. 

De asemenea o mare bucurie a făcută 
poporului nestorulă diecese! nostre, I lustr is-
simului dnă Ştefană Moldovană prepositulă 
Capitulului de Lugoşă. Elă încă înainte de 
asta cu 35 an! a fostă vicariă ală districtului 
Haţegului, şi acum a însoţită pe Episcopulă 
la consacrarea acestei biserici. 

Eră Spectateï dne fiïce a dluî preposită, 
Adolfina, pe acesta cale i-se aduce mulţămită 
pentru frumosulă mesariă, ce l'a pregăti tă cu 
mâna proprie pentru altariulă din Gârnescl. 

Preoţi! districtuali toţi aă fostă de faţă 
la acesta sftntă acţiune. 

Poporulă a fostă într 'ună modă deose
bită bine representată. Aprópe tote satele 
din jură eraă de faţă. 

Din partea politică a fostă de faţă 
Spect. dnă Iuliă Tornya pretorulu cercuală. 

După amédl Ilustritatea Sa a plecată 
spre Lunca Cernel, de unde a începută visi-
taţiunile canonice. 

în totă decursulă călătorie! a fostă în-
Boţită de M. O. Nicolau Nestoră secretariă, 
de II. dnă Ştefană Moldovană preposită şi 
de cantorulă catedralei Vas. Jivanca. 

Cu totă stima Afin. 

Colecta pentru gimnasiulu din Blaşiu. 
Suma din nrulă 41 . fl. 19542.52 
Ioan Moldovan protopopulă 

Medieşului a colectat: 
1. Din Medieş de là : 
Ioan Moldovan prot. . fl. 5 .— 
Dr. Ioan Ivan adv. . . „ 1.— 
Victor Muntean . . . „ 1.— 
Ioan Verdes . . . . „ l .— 
Ioan Şerban . . . . „ 1.— 
Ioan Mateiu Popa . . „ 2 .— 
Vasiliu Traian . . . . „ l .— 
Maria Moldovan B. . . „ 1.— 
Tóder Moldovan . . . „ 1.— 
Pavel Luca „ 1.— 
Gligor Popoviciă . . . „ —.50 
Nicol. Blăşan . . . . „ —.50 
Mai mulţi „ —.50 
Ales. Suciă doc. . . . „ 2 .— 
George Fodor . . . . „ l .— fl. 19.50 
2. Din Blăşel delà : 
losif Barb preot . . . „ 10.— 
Zacheiù I. Sasu . . . „ 1.— 
Ioan Popa „ — 1 0 
George Vasiu curator . „ —.10 
Ana Bogătan . . . . „ 1.— 
Ioan Hăţegan . . . . „ —.20 
George Istrat Grof a . . „ —.10 
Ioan Andraş . . . . „ —.10 
Teod. Şerăşan . . . . „ —.15 
Poporulu în naturale . „ 2.40 
Ioan Pop Bordean . . „ —.10 
Dumitru Drăgiciă . . . „ —.30 fl. 15.55 
3. Din Velţ de là : 
Dionisiă Boeriă paroch . „ 1.— 
Ioan Muntean cooper. . ,, 1.— 
N. N „ 1 . -
George Niţu doc. . . „ 1.— 
Mal mulţi credincioşi . „ ,2.36 fl. 6.36 
4. Din lbişdorfulă săsescă delà: 
Ales. Valérián preot def. „ 2 .— 
Ioan Doctor preot . . „ 1.— 
Lu creţi a Doctoră . . . „ 1.— 
Nicol. Vlad doc. . . . „ —.50 
Ioan Dorea preot gr. or. „ —.20 
Mircea Ieronim not. . . „ —.50 
Ioan Luca fost doc. . „ —.50 
Val. Doctor cl. I I I no rm. . „ —.20 
Virg. Doctor cl. II norm. . „ ^ . 2 . 0 
Veturia Doctor . . . „ —.10 
Valeria Doctor . . . . „ —.10 
Ales. Coriolan Doctor . „ —.10 
Din buc. delà mal mulţi . „ 1.50 fl. 7.90 
5. Din Frâua delà : 
Dumitru Acsente . . . „ —.20 
George Spătăria . . . „ —.20 
Ioan Lascu „ —.10 
Vasilie Poppa . . . . „ —.10 
Vasilie Acsente . . . „ —.10 
Ioan Acsente . . . . „ —.05 
Damian Tufa . . . . „ —.10 
Ariton Lengea . . . . „ —.05 
Ioan Timariă . . . . „ —.05 
Simion Radu . . . . „ —.10 
Vas. Tufa . . . . . . —.20 
SavetaTufa „ — .10 
Ioftin Tufescu . . . . „ —.10 
Nicolae Coman . . . „ —.05 
Nicolae Timariă . . . „ —.10 
Ioan Mărginean . . . „ —.10 
Ambrosie Lascu . . . „ —.05 fl. 1.75 
6. Din Petişdorf delà : 
Poporul î n t r e g . . . . „ 1.— fl. 1.— 

Suma fl. 19594.58 

Nr. 36—1894. 

înşti inţare. 
La „Asilulă de copii gr. cat. română 

din Blaşă" cursulă de 6 septëmâni prescrisă 
prin lege pentru acelea candidate, ce dorescă, 
să fie cualificate de Ingrijitóre (doíce, bone) 
pentru asilele de vară române, se va Începe 
cu seria a dóua în 15 Octobre a. c. st. n. 

Insinuarea în scrisă ori verbală este 
de a se face până în 14 Octobre a. c. 

É r condiţiunile de primire suntă: 
1. Etatea de 18—40 ani, ceea ce este 

de a se dovedi cu estrasulu de boteză. 
2. Atestată scolastică delà vre o şcolă 

poporală, din care să se vadă, că scie bareml 
ceti şi scrie. 

3. Atestată de moralitate delà primărie 
subscrisă şi de preotulă locală. 

4. Să vorbescă şi limba maghiară. 
Văduvele şi fiicele de înveţător! voru 

fi preferite. 
Blaşă in 4 Octobre 1894. 

Ioană F. Negruţă 
preşedintele senatului. 

N o u t ă ţ i . 
In semmariulu. teologică din Blaşti, 

după invocarea solemnă a Spiritului Sftntă, 
s'aă Începută prelegerile în 3 1. c. La cur
surile teologige suntă 52 ascultători ordi
nari şi anume 50 internişti şi 2 esternişti. 
Dintre interniştii seminariall 43 suntă din 
archidiecesă, eră 7 din diecesa Lugoşuluî. 
De câţiva ani se trimiteaă în seminariulft 
archidiecesană din Blaşă şi câte 2—3 alumnï 
delà Oradea mare, dară in anulă acesta până 
acum nu s'a trimisă încă nici unulă. 

Ală XX-lea procesă de presă alu „Tri* 
Ъппеі" s'a pertractată în 2 a c. înaintea 
curţii cu juraţ i din Cluşă. Articululă incri
minată a fostă o adresă de aderenţă că t ră 
condamnaţi] în procesulă „Replice!". După 
ce autorii aderenţei aă declarată în decur
sulă investigăţiuniî, că dînşil aă trimisă ade
renţa la persona condamnatului fără a r e 
flecta la publicarea ei, procurorulă îşi sus
ţine acusa numai faţă de dnil Balteşă, r e -
dactorulă, şi Popa Necşa, editorulă „Tribunei", 
cari aă şi fostă condamnaţi, celă dintâiă la 
3 luni, eră ală doilea la 2 luni închisore or
dinară. Din cauţiunea „Tribunei" s'aă con
fiscată 500 fl. 

Concertulă dluî Traiană Mureşlanu diu 
3 a c. se póté dice, că a succesă. Angustimea 
spatului nu ne Iertă, să scriemă mal pe largii 
despre elă. Pe scurtă notămă următore le : 
Vocea dlul Traiană Mureşiană s'a părută & 
fi cam indispusă. Cu tote acestea toţi nu-
meril dlul aă îndestulită publiculă, ér mai 
pe susă de tote numerulă finală, cavatina din 
bărbierulă de Sevilla. Dşora Metania Brên~ 
duşianu s'a întrecută pe sine însă-şî. P a 
gubă, că nu află prilejă de a-şi cultiva ra -
rulă ta lentă la óre care conservatoriă d e 
frunte. Amă fi siguri, că nu şi-ar pe rde 
acolo inzădară timpulă şi ostenóla. Dna Cor
nelia Deacă a desfătată ca totdeuna publiculă 
cu sopranulă seă puternică. Efectă deosebiţii 
a produsă cântarea bihorenă, cu carea a În
locuită cântarea „M'ai iubită" de Decker din 
programă. — Dşora Elena Sântionă cu de-
clamarea sa n'a îndestulită ca de alte ort 
publiculă. Poesia socialistă Noi vremă pă
mîntă n 'a fostă potrivită nici declamantel 
nici publicului nostru. Dlă Prodană s'a do
vedită a fi şi în materii umoristice ună de-
clamatoră bună. Nu-lă ucide-ţi de Speranţă 
i-a succesă bine, mai alesă in monoiogurile 
ţiganului. — Concertulă a fostă cercetată 
destulă de slabă. 

Studenţii universitari din Iaşi aă t r i 
misa în 2 a c. din o intrunire ună apelă 
studenţiloră din Bucurescl. Ei îşi esprimă 
părerea de reă asupra demonstraţiuniloră 
înscenate de o parte a studenţiloră Bucure-
sceni. Le atragă atenţiunea, că causa na
ţională numai atunci se va puté impune tu
turora omeniloră de inimă, cândă ea va 
apare ca adeverată causa a poporului r o 
mânescă întregă. Din momentulă, cândă ea 
va deveni ună mijlocă de agitaţie în manile 
unora politician! fără scrupulă, din acela 
momentă ea va fi perdută. Ei dieu, că ceea 
ce e reă şi nedreptă în, Turda şi Cluşă, в 
reă şi nedreptă şi în Bucurescl. 

Alegere de pretoră. Adunarea de tomna 
a comitatului Sibiă ţinută în 1 a c. a a lesă 
de pretore în Sebeşulă săsescă pe dlă loanU 
Henteşă fostă adiunctu la notariatulă publică 
reg. diu Sibiă. 

Ţarulă Buslei se află grea morbosă, 
Morbulă nu e cunoscută deplină, dară вв 
susţine, că ar fi nefritis. 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Instituţiunile calvinescl în biserica românescă din Ardélû. 

A. 

Saborulu mare. 
(Continuare) 

Mărturisirile principiloru calvini despre originea săborulul 
mare. Pre lângă autoriulu Zaconiculul maî avemă o mărturisire 
destula de chiară şi delà însu-şî principii calvinescî, că s ă b o r u l ă 
m a r e este o instituţiune întrodusă de ei în biserica din Ardélû. 

Cele 19 condiţiunî puse de principele Georgia Rákotzi mitro
politului Simeonű Ştefană, de principele Mihailă Apafi I mitropo
litului Iosifă Budai, şi de guvernatoriulă Bánfy de Losoncz mitro
politului Teofilă, Incâtă nu se referescă la cultivarea clerului şi a 
poporului saă nu aă caracteră politică, tindă într'acolo, ca să vt-
rescă în biserica nostră calviuismulă. Condiţiunea a 9-a impune 
mitropolitului românescă ţinerea regulată a s ă b o r u l u l m a r e îu 
fiecare anu, o impune însă dóra, pentru câ s ă b o r u l ă m a r e este 
o instituţiune de a bisericei rësàritulul? Nici pe depar te ! Căci 
tote condiţiunile ţintescâ nu într'acolo, ca să ţină în biserica ro
mânescă Instituţiunile orientali, ci chiară dimpotrivă, ca din bi
serica românescă să ştergă totă ce e orientală şi nu se uniea cu 
credinţa şi instituţiunile calvine. Ci impune ţinerea s ă b o r u l u l 
m a r e , pentru că este o instituţiune calvină, aşa câtă chiaru im
punerea ţinerii lui este o mărturisire destulă de chiară chiară 
delà însu-şi principii calvinescî, că s ă b o r u l ă m a r e e o institu
ţiune calvină întrodusă de ei în biserica românescă. Dacă s ă b o 
r u l ă m a r e ar fi fostă o instituţiune resăritenă, mitropolitu ro
mânesci l'ar fi ţinută şi fără porunca principiloră şi de porunca 
loră n'ar fi fostă nici o lipsa. 

IV. 

Saborulu mare din puncta de vedere canonică. 

Correctura istorică a săborulul mare. Ca cestiune de mo
mentű în tractatulă ce ne ocupă, rëmâne întrebarea, că óre din 
punctulă de vedere ală sfintei nóstre biserici este s ă b o r u l ă m a r e 
absolute de condamnată sub ori ce formă s'ar ivi e lă? 

La întrebarea acésta respundemă că nu, de-órece biserica 
catolică nu numai că nu a condamnată şi nu condamnă sinódele, 
ci putemă $\ce, că mal multe sinóde fură ţinute în biserica cato
lică, decâtă în biserica desbinată a resăritului. 

Acésta a fostă causa, de şi după s. unire s ă b o r u l ă m a r e 
a esistatâ în biserica nostră şi mal departe, până ce schimbându-se 
împrejurările, lipsa lui nu mal era aşa inteţitore. Şi din partea 
autorităţii celei mai înalte a bisericei catolice nu s'a pusă nici o 
pedecă ţinerii săborulul mare. Eră în canónele s ă b o r u l u l m a r e 
delà 1700, în cari se vede deja influinţă apusană catolica, chiară 
în canonulă întâia s ă b o r u l ă m a r e este primită ca ună ce ca
nonică In organismulă bisericei. Şi însu-şi teologulă jesuită a ţi
nută la 1728 săboră mare cu deru la română. 

S ă b o r u l ă m a r e tnsă are lipsă de dóue correcturl, una 
istorică şi alta juridică. 

Ce atinge pe cea istorică, întâia şi mai întâia trebue să ab-
dicemă odată pentru totdeaăna de idea cu totulă greşită, că s ă 
b o r u l ă m a r e ală bisericei românesci din Ardelă este o insti
tuţiune a bisericei resăritului, după ce pe cum amă vedută, drep
tulă bisericei resăritului absolută nu cunósce o tare instituţiune. 

Ba vorbiudâ adevërulû curată, s ă b o r u l ă m a r e ală bise
ricei românesc! din Ardelă nu numai că fu Întrodusă sub presiunea 
calvină, ci şi calvinii înşişi idea lui o aă luată din , biserica apu
sului. S y n o d u s g e n e r a l i s ală calviniioră întrodusă sub forma 
de s ă b o r u l ă m a r e tn biserica românescă din Ardélû nu este 
altceva decâtă s y n o d u s d i o e c e s a n a din biserica apusului, ne
cunoscută în legislaţiunea bisericei resăritulu! din Pravilă nici d u p ă 
nume, şi schimbată tn multe privinţe după principiile calvinescl. 
P re cum tn s y n o d u s d i o e c e s a n a din biserica apusului se 
aduna episcopulă cu cleruiă diecese! sale spre a se c o n s f ă t u i 
cu privire la lucrurile bisericesci, aşa tn s y n o d u s g e n e r a l i s 
din biserica calvină din Ardelă se aduna super intendentele cu 
preoţimea sa spre a d e l i b e r a cu privire la lucruri de ale bi
sericei. 

Nu este altcum de locă de mirată, ca calvinii, cari aşa de 
tare aă urîtă biserica catolică, aă primită totuşi instituţiunea acésta 
catolică a sinodului diecesană în organismulă bisericei loră. Căci 
calvinii la începută nu se puteaă orienta de locă în cestiunea or

ganisant" bisericesci în conformitate şi armonie cu principiile loră 
de credinţă, şi aşa aă fostă forţaţi de împrejurări să păstreze mai 
multe instituţiuni catolice, şi între acelea şi sinodulu diecesanu sub 
forma de s y n o d u s g e n e r a l i s : Analogă aă purcesă calvinii şi 
prin alte teri, , analogă aă purcesă şi Saşii luterani din Ardelă, 
analogă protestanţii de pretotindenea, x) şi mai multă ca toţî An-
glicanil, 2 ) La organisaţiunea de astădî din Ardélû au ajunsă 
calvinii numai tn secululă nostru, şi încă chiară şi astădî după ce 
aă scuturată de pre ei atâtea instituţiuni catolice, totuşi le-aă maî 
remasă încă destule. 

* 
Correctura iuridică a săborulul mare. A dóua correctura, c ă ' 

reia trebuesce a fi supusă s ă b o r u l ă m a r e , este din punctă de 
vedere juridică. 

Correctura acésta s'a începutu deja Sudată după s. unire. Şl 
correctura are să se lutlmple prin acomodarea s a b o r u l u ! m a r e 
la principiile de regimü bisericescă cuprinse tn Pravilă. 

în privinţa acésta întâia şi mal tntâiă nu se póté suferi atri-
buţiunea aceea a s ă b o r u l u l m a r e dinainte de s. unire, după care 
elă figurézà tn diecesa ca forulù, ce are tn sine întregă jurisdi
cţiunea bisericescă preste întregă elerulă, neluându-se afară nici 
episcopulu, şi preste tntregű poporulă. 

Calvinii suntă consecuenţî, cândă sinodului generală din bi-
serica loră ti ascriă o atare atribuţiune. Căci după credinţa loră 
tn biserică nu este deosebire între cleră şi poporă. La ei fiecare 
creştină botezată este totodată şi preotă. Va să dică la ei este 
egalitate deplină între toţi membrii bisericei. 3 ) Puterea biseri
cescă este în mâna tuturora, căci toţi suntă preoţi. *) La el ni
meni nu capetă putere bisericescă mai multă prin vre ună sacra ' 
mentă óre care. 

Este lucru firescă, că la calvini fiindă puterea bisericescă 
în mâna tuturora, aceea nu se póté deprinde decâtă prin adunarea 
tuturora, fie că vină toţi în persona la adunare, fie că se repré
senta prin alţii. Cândă dară calvini! întregă puterea bisericescă 
aă pus'o în mâna sinodului generală, atunci au fostă consecuenţî, 
numai nu deplină. Nu deplină, pentru că dacă prin boteză tn 
biserică toţi devină preoţi, atunci toţi aă dreptă în sinodă, câţi 
suntă botezaţi şi se ţină de biserica loră, şi nu numaî predicatorii, 
cum era în secululă alu 16 şi 17-lea. Maî târdiă s'a convinsă şi 
el despre acésta, şi astădî delà sinóde nu suntă esehişî nici laîci! loru, 
căci după principiile loră şi aceia suntu preoţi, ca şi ceîalalţî. 6 ) 
Le-aă trebuită însă mai bine de 300 de ani până aă trasă con
secinţa logică din principiulâ loră despre preoţia universală. 

Óre aceste principii le profeseză şi Pravi la? Dacă aceste 
le-ară profesa, atunci ar puté-o folosi şi calvinii fără lécû de scru-
pulă. Ca ceriulă de pămîntă înse atâta suntă de departe priu-< 
cipiile Pravilei de principiile calviniioră. 

Pravila deosebesce sacramentulă botezului de sacramentulă 
hirotoniei. Prin boteză se face omulă membru ală bisericei, nu 
câştigă însă tn genere vorbindă nici o putere publică tn biserică. 
Acésta se câştigă prin taina hirotoniei. De unde potestatea pu
blică bisericescă după Pravilă nu este In manile totalităţii credin
cioşiloru, ci în manile acelora, cari capabilitatea de a o deprinde 
aă primit'o delà Dumnedeă prin canalulă sfîntă ală sacramentului 
hirotoniei. 

în sacramentulă hirotoniei Inse nu se dă pntere egală la toţi 
cel ce-lă primescă, eră depună putere se dă numai celoră ce pri
mescă ordulu sacru alu episcopatului. 

Suntă forte multe canónele din Pravilă şi din alţi codiri a! 
bisericei resăritului, car! edică chiară şi la înţelesă, că deplină ca-
pabilitate de a deprinde potestate bisericescă aă în biserică numai 
episcopii. 6 ) De unde ar fi o resturnare a tuturora principiiloră 
din Pravilă, dacă plenitudinea potestăţil bisericesc! s'ar pune tn 

>) Cf. Kerkápolyi Károly »Protestans egyház-alkotmány tekintettel tör
téneti fejlődésére. Pápa 1860 pag. 96. 

*) Weingarten »Die Revolutionakirche Englands c Leipzig 1868. 
») Vedl catechismulu ealvinescă impusă clerului şi poporului românescă 

din Ardélû de Principele Georgia Rákotzy, edatu de G. Bariţu Sibiu 1879 
In tractatulă despre sacramente pag. 41, care nu scie nimica de sacramentulă 
hirotoniei. 

*) Dosa Elek »Az erdélyhoni evangelico-reformátusok egykázi jogtanát 
Pest 1863 pag. 12 despre potestatea bisericescă. 

5 ) Dr. Kolozsvári Sándor »Ar erdélyi ev. ref. egyházkerület egyház-jőgac 
Clusü 1877 pag. 167. uu. 

•) Amintimu numai ca mai classice din Pravilă Can. 39 şi 40 alu Apo-
stoliloru. în originală laolaltă cu interpretările lui Zonara, Balaamon şi Ari-



Nr. 42 U N I R E A Pag. 327 

mâna unui sinodă alcătuită după norma săborului mare din bi
serica românescă din Ardélù. Asta ar însemna o calvinire deplină 
a bisericeî nóstre. 

Cându însă Pravila stătoresce principiulă supremă de regimă 
bisericeseă, că în episcopatù este plenitudinea potestăţiî bisericescï, 
atunci nu edice totodată şi aceea, că episcopulu să guberneze bi
serica sa în modă absolutistică fără de concursulă clerului şi ală 
poporului. însă-şi Pravila de pildă dispune, ca episcopulu să nu 
administreze justiţia bisericeseă singură, ci cu concursulù clerului. ') 

Cu tote aceste înse dreptulu bisericeseă din Pravilă nu s'a 
putută desvolta până la gradulü acela, câtă să determineze şi pre-
ciseze prin legi esprese modulă concursului clerului şi ală popo
rului la regimulă bisericeseă alu episcopului. Pravila nu a dus'o 
nici barem până acolo, câtă să demande şi reguleze ţinerea sinó
delorú diecesane preotesei sau „mieste". De aci vine, de Pravila 
şi dreptulu orientală nici nu сипозса de locă sinódele diecesane. 

Altcum s'aă desvoltată lucrurile în apusu. Dreptulă apusană 
nu s'a mulţămită numai şi cu stătorirea principiului, că episcopulu 
6ă-şî guverneze biserica sa cu concursulù clerului şi alu poporului. 
Oi dreptulă apusană a determinată şi modulă, cum are sä se în-
tîmple concursulă acesta, adecă între altele şi prin sinódele diecesane 
preoţesc! şi „mieste". Era în decursulu timpului sinódele aceste 
diecesane le-a regulată prin o legislaţiune bisericeseă, ce a îmbră
ţişată întregă fiinţa loră. 2) 

Ce avemă dară no! de făcută? 
în forma, în carea a esistată săborulu mare în biserica nostră 

înainte de sfînta unire, nu-lă mai putemù, nu ne este iertată a-lă 
reactiva, căci forma aceea nu numai că e calvină şi isvorîtă din 
principiile calvine, ci este diametrală opusă principiiloră Pravilei. 
Una din dóue. Saă îlă reactivămă în forma aceea, şi atunci Pra
vila o putemă lăpeda, şi trebue să o lăpedămu din viaţa nostră 
bisericeseă. Saă ţinemă Pravila, şi atunci săborului mare trebue 
să-î damă forma în consonanţă cu principiile el. 

Pravila înse nu prescrie nici o formă pentru sinódele diece
sane, că ea nici nu le cunósce. 

Bteau, vedî: Beveregiu In »Synodicon sive Pandectae Canonum ab Ecclesia graeca 
receptorunu Oxon 1672 pag. 26 şi 27. 

Apoi Constituţiunile Apostoliloru Cartea a 11-a c. 26 in originală la 
Card. Pitra op. cit. tom. I pag. 172 şi Cartea a H a c. 30 originală lá Pitra 
op. cit. tom. I. pag. 176. 

') Pravila la capetuln părţii întâie enumera oficialii mal înalţi al gu
vernului episcopescii şi despre cel 6 de întâiu dice : aceştia şedu la sfînta ju
decată ca archiereulü.« 

2 ) VedI Philips »Die Dioezesan Synode« ed. II Freiburg 1849 şi Bene
dicta XIV »De synodo dioecesana«. Mainz 1842 şi Feszler »lieber Provincial 
concilien und Dioezesane synoden« Innsbruck 1849. 

Ce ne rămâne dară? 
Nimica alta decâtu, că în ţinerea sinódelorú diecesane să ne 

acomodămă după dreptulu apusanu emanată'totă din acele-şi prin
cipii, cari le profeseză şi Pravila, căci în privinţa principiiloră fun
damentali de dreptu bisericeseă nu este nici o deosebire între 
Pravila nostră şi între Corpus juris canonici din biserica apusului. 

Pre calea acesta au mersă deja părinţii noştri delà s. unire 
íncóce. Săborulu mare s'a ţinută şi după s. unire ca şi în
ainte de ea. Şi teologulă lesuită de lângă episcopulă nostru nici 
cândă nu s'a scandaliaatü in ţinerea săborulu! mare. Şi 
pentru ce? Pentru că teologii îesuiţ! eraă adevăraţi teologi cu
noscători şi de canónele bisericeî răsăritului şi de ale apusului. 
Şi e! bine scieaă, că sinódele diecesane suntă o instituţiune a bi
sericeî catolice din apusu adoptată şi alterată de calvini şi apoi totă de 
calvini în forma el bastardă calvină introdusă tn biserica românescă din 
Ardélù. Ei scieaă bine, că sinódele diecesane uu suntu o instituţiune de 
a bisericeî răsăritului, cum cu destulă naivitate credeau şi credă 
şi astădi încă póté unii „reformatori" de al bisericeî nóstre atâta 
de lncreduţî, câtă orbiţi de încrederea acésta nu şl-aă luată, şi 
nu-şi ïeaù ostenéla a studia mai întâiu cestiunea şi numai după 
aceea a se apuca de „reformarea" bisericeî. 

Seiindu-le aceste şi teologii lesuiţi şi episcopii noştri aü con-
servatu şi mal departe în biserica nostră instituţiuneaa săborului 
mare, şi s'aă nevoită acuraţi de pre elă numai atribuţiunile cal
vine. Se póté vedé acésta asemënândù săborulu mare de 
după s. unire cu legislaţiunea bisericeî apusane despre sinódele 
diecesane. 

Celă dintâiă săboru mare de după s. unire, care a ca-
4ută erăşi în forma calvină, a fostă sinodulă electorală delà 1868. 
Acestü sinodü în partea, care nu se ţine de candidarea simplă a 
celoră trei persóne pentru scaunulü mitropolitanii vacantă, a fostu 
ună sinodă curată calvinescă, cu audausulă, că a aretată şi o ne-
cunoscinţă genantă şi crassă atâta de dreptulă bisericeseă orien
tală, câtă şi de celă apusană şi de celă calvină, şi pe lângă aceea 
şi forte puţină cunoscinţă şi interesă faţă cu lipsele adevérate ale 
bisericeî. 

Acomodarea acésta a săborului mare după legislaţiunea 
apusană nu póté fi de locă considerată de o măimuţare saă la-
tinomanie. Căci abstragêndù delà altele, după ce tnsu-şl săborulu 
mare din biserica nostră este o instituţiune apusană, ce a Intrată 
la no! prin mijlocirea calviniloră, e lucrulă celă mai firescă, ca Io 
ţinerea lui să ne acomodămă după legislaţiunea apusană, după ce 
Pravila este cu totulu lipsită de o atare legislaţiune. 

(Ya urma.) 
* 

* * 

Fraţi şi surori. 
De Iulio Diniz. 

(Continuare.) 

Elă porni la ună pămîntă cu cusuruzü, 
care era la ţermulă micului rîă, ce şerpuesce 
prin mijloculu satului, şi aici începu a lucra 
cu sirguinţă pentru a-şî alunga gândurile, 
car! în contra voii sale i-le stîrni vorbirea 
domnului părinte. 

Aprópe de pămîntulă de cucuruză se 
înălţau cele dóue arcuituri ale unul podă 
de petră vechiu, dar bine păstrată. Sub acesta 
pe timpulu verii era apa aşa de mică, de 
fără de primejdie puteai să stai până Ia 
glesne într'însa. Asta era pe placulă fe-
meiloră din sată, căci îşi puteau spăla 
rufele sub podü. 

Şi In diua aceea încă pleoscăniaă in 
apă o cetă de fete, tote cunoscute de ale 
lai Pedro. Elü înse influinţată de cuvintele 
preotului numai pe una o luă în ochi. Era 
o figură de o natură delicată, înse bine des
voltată, ale cărei picioruţe în apă se păreau 
a fi de colore albă-trandanrie. 

Cându fetele-şî gătară rufele, Pedro 
încă era gata cu tăiatulă cucuruzului, şi în 
clipa, in care domnişora cea pentru elă aşa 
de interesantă se cuprindea cu aşedarea în 

robă a coşerciî sale încărcate, se repedi întru 
ajutoriulü el ficiorulă celă mal bătrână alu 
lui lose das Dornas. 

„Permite-ml, më rogù," dise elă com-
plesantù, şi aşe^ă coşarcă la loculù el aşa 
de uşoră, ca şi cum ar fi fostu încărcată 
numai cu scame. 

Şi dacă elă a contată la dulci cuvinte 
de mulţămită ori la ună zimbetu, atunci s'a 
înşelatu. Copila dise numai: „Mulţămescă, 
senhor Pedro," îşî aşedă pălăria cea lată 
de paie de-asupra frumóselorü sale plete, şi 
netedindu-şi cu blândeţă catîrulù îlă în
duplecă, să pună în mişcare róba încărcată 
cu rufe. 

Pedro privia în urma fete!. Elă nu 
audia şoptiturile reutăciose ale prietinelorü 
Clarei, or! dacă le şi audia, ele eraă pentru 
elă indiferente. Elă îşi aduse aminte de 
vorbele părintelui Pereira şi-şî pleca capulă 
dându-i dreptate. 

„în adevërù părintele are dreptate! 
Ună tineră de cinste trebue să se căsă-
torescă," d' s e e l Q m t r u s m e t n n inimă şi 
cu convingere, şi diu acésta clipă elă a fostă 
de totă altulü. 

VII. 

Ér Clara era născută din a dóua că

sătorie a tatălui acelei Margaride, carea fuse 
odată causa unei superăr! aşa de mari л 
parochului. 

întâia oră tatălă lorü se căsătorise ca 
o verişoră a sa, carea nu-î aduse altă zestre 
afară de o inimă plină de Iubire şi o minte 
umilită şi evlaviosă. Atunci elă deprinde* 
teslăria şi nu era in stare, să porte pe Guida, 
singura copilă a loru, la şcolă: abia putu 
Guida să umble, şi deja avea să iea asupră-şl 
o parte din lucrurile casei. 

Sermana eî mamă muri, cândù Guida 
abia era de şese ani, şi tatălă el îl dădu 
îndată o mamă maşteră în persona unei 
ţerance cu stare. Elă se lăsă de maestria 
sa, ocupându-se mai bucurosu cu lucrarea 
moşie! soţiei sale. 

Maştera curêudù îi născu altă copilă. 
Êa tracta forte rëu cu Margarida, fără ca 
tatălù el, celü ce era de totă sub păpuculă 
femeiï sale certăreţe, să-î fi vrutü ori să-î 
fi putută ţine parte. Mórtea lui, ce urmă 
după câţiva ani, înăspri în mare mesura 
sortea bietei orfane. Mamă-sa maşteră lo 
nemărginita sa ură merse acum aşa de 
departe, câtă într'o dj îi aruncă Margarideî 
în faţă, că fiecare bucâtură, ce o mănâncă, 
este ună furai în paguba Clarei. 
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Orfana suferia ta tăcere şi nu se plângea. 
Caractărulă el cela delà fire blândă şi mo
destă prin tractarea acesta neomenescă se 
làmuria totă mai tare. Ea în încrederea sa 
nevinovată se dedica cu totulă lui Dumnedeă 
şi sfintei Lui Maîce, şi mijlocirii ei îi ascria, 
ct Daniilu o dărui cu simpatia sa. Raportulă 
dintre cele dóue surori firesce că in atarî 
Împrejurări trebui si se încorde totă mai 
tare, deşi Clara uu moştenise delà mama-sa 
nici inima cea nerailosă nici sumeţia, dim
potrivă era o băetă nobili şi' cu aplicări 
simpatice. Ea adese ori se revolta întru 
sine din causa nedreptiţiloră, ce le suferia 
sori-sa, se tntrepunea după putinţă une ori 
pentru dînsa şi lntr'ascunsă doria, si se 
apropie de Margarida, pe care tare o pre
ţuia pentru răbdarea şi sirguinţa ei. Aspri
mea mamei sale faţă cu Guida li făcea Clarei 
o amărăciune cu atâta mai tare, cu câtă 
vedea mai multă, că ea fără de vina sa 
era causa maltratării-suroret sale. 

Nici Margarida nu se purta cu anti
patie faţă de sori-sa. Şi ea bucurosă ar fi 
comunicată cu dînsa cu iubire, dacă aspri
mea mamei maştere nu i-s'ar fi împotrivită. 

în sfârşită a alesă provedinţa nisce 
mici şi neînsemnate tntimplări, cari făcură, 
ca surorile să se apropie mal tire una de 
alta. Se desvolti acum o relaţiune intimi 
şi plini de binecuvîntare între dînseie. într'o 
sară de pildi ţerana se retrase cu Clara pe 
la nóue óre şi dise citră Margarida în to-
nulă acela respingetoriă şi batjocuritoriă, ce 
mal totdeuna şi-lă lua faţi de sermana copiii: 

„Cine vre si mânânce, trebue să şi 
lucre, — tu vei ave bunătatea, iubita mea, 
si gaţi înci adi acesta tortă." 

Cu acestea dădu orfanei unu mărişorii 
cuantă de torsă şi se duse la culcare. Era 
Ierni şi forte frigă. Restulă celă mică ală 
focului se stinse curêndû, şi gerulu cuprinse 
neconturbată trupulă Margaridei, carea-şl 

începu lucrulă la zarea cea slabi a unei lu
mini de seă. 

O, câtă de străini se păru culina cea 
mare şi mai de totă întunecată sufletului ei 
celui agitată prin liniştea nopţii. Puterea 
superstiţiunii sitenesci ÎI cuprinse inima fă-
cêndu-o să crédi, că vede pe păreţiî afumaţi 
mişcările înnoràtore ale unora strigoi. 

Lacrimi ferbinţi curgeaă preste faţa el, 
lacrimi de frică şi de doră după mamă-sa 
cea mortă, după Daniilu, care a adusă vieţii 
sale misere zorile cele dintâiă de bucurie. 
Obosiţi de frigă şi de plânsă orfana nu-şl 
mai putu continua lucrulă. Ea privia de
sperată la fuiorulă de ină, care se părea, că 
nu a scădutu de locă. 

„Cine-mi va ajuta," фсеа, întru sine. 
Inse în acela-şi momentă dispăru din inima 
el frica cea superstiţiosă şi desperarea, manile 
i-se încleştări spre rugăciune, şi cu încre
dere fiésci şi nemărginită se rugi la dulcea 
Feciori dupi ajutoriă. 

Clara într'aceea zaceă cu ochii deschişi 
lângă mami-sa, care horcăia adâncită in 
somnă greû. Pâni la lacrimi compătimia 
fetiţa pe sori-sa cea maltrataţi. Asculta 
supărată la sftrnăitura rótel delà furci şi-şl 
bitea capulă, să găsescă ună mijlocă, prin 
care í-ar puté sări Intr'ajutoriă. Cândă furca 
se opri, buna copiii nu se mal putu răbda 
îu pată; încetă se furişi din culcuşă, îşi luă 
vesmintele pe sine şi pleci în bucătărie, 
unde află pe Margarida adâncită într'ună 
somnă grea, ţinendă rosariulă între degetele 
înţepenite. Cu băgare de samă întinse Clara ună 
acoperemîntă preste orfana Margarida şi apoi 
continuă ea lucrulă acesteia. Dimineţă Ia 
dóue óre îlă şi termină. 

Trezită din somnă şi privindă la lucrulă 
terminată. Margarida cre<iu, că totulă e o 
minune a Preacuratei Feeióre. Mişcată de 
o sfînti spaimă cădu în genunchi. Atunci 
privirea i-se opri asupra unei năfrămi perdute 

a Clarei, şi Îndată înţelese, ce ângeră i-a 
trimisă ceriulă Intr'ajutoriă. Prin o îmbră
ţişare lungă şi căldurosă mulţimi ea sor ei 
sale pentru iubirea dovedită faţă de dînsa. 
De aci înainte cele două băete trăiau într'a 
strînsă legătură, carea prin întrevenirea morţii 
ţerancei cu câţiva ani mal târdjă se întări 
şi maî puternică. 

Margarida ajuta din inimă sorel saler 

la îngrijirea morbósel ei mame. Prin nici 
ună cuvîntă, prin nici ună gestă nu şi-a răs-
bunată asupra moribunde! pentru nedreptatea 
suferită. Acésta mărinimie a orfanei, spri
jinită de cuvintele părintelui Pereira, mişcă 
inima impetrită a mamei vitrege: cu câteva 
óre înainte de mórtea sa ceru iertare delà 
Margarida şi-şl închise ochii împăcată cu 
fiica bărbatului seă, pe carea atâta timpă o 
maltratase. 

Mórtea mamei vitrege a produsă In 
Margarida o schimbare radicală. Clara se 
sil ia în totă chipulă a se îngriji de binele 
ei. Ba ia începută mergea prea departe, 
câtă voia să opréscâ delà ori ce lucru pe 
soră-sa cea sirguinciosă şi dedată cu lucrulă, 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
Aă apirută din „Biblioteca Unirii" 

C e s t i u n i 
din 

dreptulă şi istoria bisericei românescî unite, 
studia apologetică din incidentulă invective-
loră „Gazetei Transilvaniei" şi a dlui Nicolau 
Densuşană asupra Mitropolitului Vancea şi a 
bisericei unite. Partea I. 272 pag. 8°. Pretulă 
70 cr. — Partea a Il-a 400 pag. 8°. Preţuia 
1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 cr. 

Editoră şi redaccorn răspundătoră : 
Dr. Victoru Szmige l sk i . 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
Veneratulu Cleru greco-catolicu, 

că precum şi până acum iaă asupra-mi gatirea de 
iconostase, amvőne, altare 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 
în ce privesce îflcrulll de mEsariü şi iu scnlpM, de colorare 
respective de іаШОГІЩ şi de ЩШ№ CU ІСЙЮ SfflltG, 
dimpreănă cu aşeî a aceM OWeCtß în faţa locului, 
precum şi ГеПОШа de ÍGQnOSt3Se cu preţurile cele mai ieftine. 

Ca proieote colorate servesou ou plăcere. 
Iconostasele r idicate de mine în bisericele 

greco-catolice au câst igatu recunóscere deose
bită, si tote më îndreptă ţescu la sperarea , că 
Venera tu lu Cleru më va împărtăş i ocaeional-
min te de preţui ta-I încredere . Silinţa mea 
së va îndrep ta totu-deauna in t r ' a co lo , cá şi 
de aci îna in te se mer i tu rentimele celu bunii , 
care mi- lam câst igatu p â n ă acum. 

Prin tariful O de eone diepărendu depărtările, prin acesta 
capacitatea de concurinţă mi-sa mărită. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-шаге, 10 Ian. 1892 

cu deosebită stimă 
Carolu Müller, 

(6) 84—52 auritoră şi fabric, de recuis, biseric. 
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Turnătoria de clopote şi de metale a luï 

în 
Timisióra-Fabrica 

se recomandă spre pregătirea clopoteloră nouă, precum la 
preturnarea clopoteloră stricate, mai departe spre facerea 

de clopoţiri întregi arraonióse, 
pe lângă garantă pe mai mulţi 
ani, în fiesce care mărime pro-
vëdute cu adjustâri de feră bă
tută construite spre a íntórce 
clopotele cu uşurinţă în ori ce 
parte, indati ce suntă bătute 
de o lăture, prin ceea ce suntă 
mântuite de a se strica. 

Cu deosebire recomandă de 
elă inventatele şi de maî multe 
ori premiatele 

Clopote patentate găurite, 
cari aă ună tonă mal intensivă, 

mai limpede, maî plăcută şt cu vibrare mai voluminosă 
decâtă clopotele turnate după sistemulă vechia, câta ana 
clopota patentata de 300 kg. este egala in tona ca 
anala de 400 kg. turnată după sistemulă vechia. 

Mal departe se recomanda spre facerea de scaune 
de fiera bătuta de sine statutare, spre preadjastarea 
Clopoteloră betrâne ca corone de feră bătută ca şi spre 
turnare de clopote pentru orológe si de tóce dia metala. 
Clopote îu greutate de 300 kg. şi mai josă se află tot
deuna în magazină. 

Preţcurente ilustrate se trimită gratis şi franco. 

Tipografia Seminariulul archidiecesana. 


